§3. Gidi hé phuong trinh badng phuong phéap thé

[ Phai chiing chi 12 quy vé gidi phuong trinh mot &n 2 }

N6i chung, mu6n giai mot hé phuong trinh hai 4n, ta tim cdch bién ddi hé
phuong trinh di cho dé dugc mot hé phuong trinh méi tuwong duong,
trong d6 mot phuong trinh cta né chi cdon moét dn. Mot trong cdc cich
gidi 12 4p dung quy téc sau goi l1a quy tdc thé.

1. Quy tic thé&

Quy tdc thé diung dé bién déi mot hé phuong trinh thanh hé phuong trinh
tuong dwong. Quy tic thé€ gom hai budc sau :

Bude 1. Tir mot phuong trinh ctia hé da cho (coi 1a phuong trinh thit nhat),
ta biéu dién mot dn theo 4n kia réi thé vdo phuong trinh thit hai dé duge
mot phuong trinh méi (chi con mot 4n).

Buéc 2. Dung phuong trinh méi &y dé thay thé cho phuong trinh thit hai
trong hé (phuong trinh thi nhét cing thudng dugc thay thé boi hé thic
biéu dién moét dn theo 4n kia c6 duoc & bude 1).

Vi du 1. Xét hé phuong trinh

X=-3y=2

D il

-2x + 5y =1
Viéc ap dung quy tac thé doi véi hé (I) nhu sau :
Buéc 1. Tir phuong trinh ddu, bi€u dién x theo y, ta ¢c6 x = 3y + 2 (¥).
Lay két qua nay thé vao chd cua x trong phuong trinh thit hai thi duoc

| 23y +2)+ Sy =1.

Bude 2. Dung phuong trinh vira ¢6, thay thé cho phuong trinh thi hai cia
hé va ding (*) thay thé cho phuong trinh thir nhat, ta dugc hé phuong trinh

x=3y+2
2@y +2)+5y=1

* Sau khi dd 4p dung quy tic thé, ta thdy ngay c6 thé giai hé (I) nhu sau :

X =3y +2 x=3y+2 x =-13
(I < = = :
=2C3y +2)+5y =1 y=-5 y=-5

Viy hé (I) ¢6 nghiém duy nhét la'(-13 ; -5).
Céch gidi nhu trén goi la giai hé phuwong trinh bdng phuong phdp thé.
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Ap dung
Vidu 2. Giai hé phuong trinh

2x — =3
011 % A
X+2y=4
Gidi. Ta ¢6 (biéu dién y theo x tir phuong trinh thi nhit)
= Ix — 3 = 2 - 3
m e {7°F e { I T
X+ 2(2x-3)=4 5x - 6=4
y =2x -3 X =2
o o .
x=2 y =1

Vay hé¢ (IT) c6 nghiém duy nhat 1a (2 ; 1).

Gidi h¢é phuong trinh sau bdng phuong phdp thé (biéu dién y theo x tir
phuong trinh thir hai ciia hé)

4x -5y =3
3x-y=16"
» Chi y

Néu trong qud trinh gidi hé phuong trinh bing phuong phép thé, ta thay
xudit hién phwong trinh ¢6 cdc hé s6 cha ca hai 4n déu bing O thi hé
phuong trinh di cho ¢6 thé ¢6 v6 s6 nghiém hoac vo nghiém.

Vi du 3. Giai hé phuong trinh

4x -2y = -6
{.III) { 5 ‘
Giai
+ Bi€u dién y theo x tir phuong trinh thit hai, ta dugc y = 2x + 3.
+ Thé y trong phuong trinh ddu bdi 2x + 3, ta ¢6
4x -2(2x+3)=-6=0x=0.

Phuong trinh nay nghiém ding véi mioi x € R. Vay hé (I1I) ¢6 v6 s6 nghiém.
Cu thé, tap nghiém cta né ciing 12 tap nghiém ctia phuong trinh bac nhét
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13.

14.

15.

hai 4n y = 2x + 3. Do d6, hé (III) c6 cac nghiém (x ; y) tinh bdi

cong thirc
xeR
y=2x%3

Bdng minh hoa hinh hoc, hdy gidi thich tai sao hé (II1) ¢6 voé sé nghiém.

Cho hé phuong trinh

4x +y =2
(IV) :
8x + 2y =1

Bdng minh hoa hinh hoc va bang phuong phdp thé, chitng to rang hé (IV)
vo nghiém.
Tém tdt cdch gidi hé phuong trinh bang phuong phdp thé

1) Diing quy tic thé€ bién déi hé phuong trinh da cho dé dugc mot hé
phuong trinh méi, trong dé c6 mot phuong trinh moét 4n.

2) Giai phuong trinh mét 4n vira c6, réi suy ra nghiém ctia hé da cho.

Bdi tGp

Gidi cdc hé phuong trinh sau bang phiong phdp thé :

X—-y=3 Tx -3y =S5 X+3y=-2
a : b ; c .

3x -4y =2 4x +y =2 5x —4y =11

3x — 2y =11 Lol SO
a) 4 _3 . b)s2 3

X =2y = 5x -8y =3

x+y45 =0 ’ 2-¥x-3y=2+53
a) : b) a

x5+3y:1—J§ 4x+y=4—2~f§

Luyén tap
X+ 3y =1

Giai hé phuong trinh { trong moi trudmg hop sau :

(a® + 1)x + 6y = 2a

a)a=-1; b)a=0; cla=1.
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Gidi cdc hé phuong trinh sau bdang phwong phdp thé (cdc bai 16 va 17) :

x 2

3x - =35 3 +5v =1 — = —

» {5x+§ ~93." e {Zx y— g’ s L
& y= " y=- x+y—_l[l=0

2) xxﬁ—yw@:l_ b) x-—Z\E}*:Jg . (\E—l)x—yZ\E
x+}w"§=~f2"! x2+y=l-vﬁl x+(\5+l)y=[ ‘

a) Xdc dinh cdc hé s6 a va b, biét ring hé phuong trinh
2x +by =4
{bx —ay = -5
c6 nghiém la (1 ; -2).
b) Ciung hoi nhu vay, néu hé phuong trinh cé nghiém Ia ( V2-1;2).
Biét ring : Pa thice P(x) chia hét cho da thite x — a khi va chi khi P(a) = 0,

Hay tim cdc gid tri cia m va n sao cho da thic sau déng thoi chia hét cho
X+1vax-3:

P(x) = mx° + (m - 2))(2 =(3n—-5)x —4n.



